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Færøudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 19. april 2018 har udvalget efter ønske fra Sjúrður Skaale (JF) stillet mig 

følgende spørgsmål: 
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Københavns Universitet har som led i en spareplan angiveligt besluttet, at såkald-

te ikke samlæste tilvalg skal have minimum 30 tilmeldte deltagere, før de udbydes. 

Dette vil med al sandsynlighed betyde, at tilvalget Færøsk fremover ikke vil blive 

udbudt til studerende. Ministeren bedes på denne baggrund besvare følgende 

spørgsmål: 

 Er ministeren enig i, at der – i det danske uddannelsessystem – kun i gan-

ske begrænset omfang, tilbydes undervisning i og oplysning om Færøerne 

og færøske forhold? 

 Hvor stor en udgift er pr. semester forbundet med at udbyde tilvalget Fæ-

røsk på Københavns Universitet, hvis det forudsættes, at faget oprettes? 

 Er det i overensstemmelse med regeringens ambition om at øge kendska-

bet til Færøerne og færøske forhold, at undervisning i tilvalget Færøsk tilsy-

neladende nedlægges? 

 Hvad er ministerens holdning til, at undervisning i og oplysning om Færøer-

ne og færøske forhold rammes så hårdt af generelle besparelser, at tilbud 

tilsyneladende må nedlægges som følge heraf? 

 Er ministeren villig til at tilvejebringe midler til, at tilvalget Færøsk – eller et 

tilsvarende fag – kan fortsætte? 

 Hvilke konkrete målsætninger har regeringen for igennem uddannelsessy-

stemet at øge kendskabet til Færøerne og færøske forhold, og hvordan og 

hvornår påtænker regeringen at iværksætte disse? 

Svar 

 

Regeringen ønsker et stærkt rigsfællesskab. I den forbindelse er det væsentligt, at 

studerende og elever løbende igennem uddannelsessystemet på forskellig vis 

f.eks. har mulighed for at opnå viden om Færøerne og færøske forhold. Det er min 

opfattelse, at dette er tilfældet i dag både på mit eget og på undervisningsministe-

rens område. Regeringen har ikke planer om at udvikle deciderede målsætninger 

for kendskabet til Færøerne i vores uddannelsessystem.  

 

Når det gælder Københavns Universitet vil der, som jeg forstår det, fortsat være 

mulighed for at opnå viden om færøsk og Færøerne, også selvom Det Humanisti-
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ske Fakultet har besluttet, at tilvalgsfaget i Færøsk ikke udbydes i efteråret 2018. 

Det Humanistiske Fakultet har oplyst til ministeriet, at Institut for Nordiske Sprog 

og Sprogvidenskab eksempelvis med jævne mellemrum udbyder kurser på kandi-

datuddannelsen i dansk, der perspektiverer dansk litteratur i forhold til færøsk og 

anden nordisk litteratur, ligesom det også fremover vil være muligt for studerende 

at skrive bachelorprojekt og modtage vejledning inden for området. 

 

Det Humanistiske Fakultet ved Københavns Universitet har endvidere oplyst, at 

udgiften pr. semester for udbud af tilvalgsfaget færøsk er omkring 430.000 kr., 

som inkluderer løn og fællesudgifter, f.eks. husleje, energi, administrativ støtte mv. 

Jeg må i den forbindelse understrege, at der er universiteterne selv, der bestem-

mer, hvordan deres midler anvendes inden for deres områder.  

 

Jeg vil også gøre opmærksom på, at det ikke er op til mig, som minister, at vurde-

re, om færøsk skal udbydes som kursus på Københavns Universitet. Som det 

fremgår af universitetslovens § 3, stk. 1, er det det enkelte universitet, der træffer 

beslutning om, hvilke uddannelser universitetet vil udbyde, herunder hvilke enkelt-

stående fag, der skal udbydes og i sidste ende oprettes. 

 

Mit ministerium er i dialog med Københavns Universitet for nærmere at afklare, 

hvilke virkninger kravet om mindst 30 tilmeldte på tilvalgskurser forventes at få for 

små tilvalgsfag.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Tommy Ahlers 
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